

银川一中 2022/2023 学年度(下)高一期末考试语文参考答案

1.【答案】B

【解析】A.“讹谬”中的“谬”书写错误，应该为“缪”。C.“盘盘囡囡”的“囡”应读“qūn”。D.“怨臃”中的“臃”书写错误，应该为“庸”。

2.【答案】D

【解析】A项“暴”同“曝”，“有”同“又”；B项“直”同“值”，“振”同“震”；C项“辩”同“辨”，“翼”同“翌”；D项“裁”同“才”

3.【答案】B

【解析】A项：元首：古义：帝王；今义：国家的最高领导人。祖父：古义：泛指祖辈、父辈；今义：父亲的父亲。B项：行路：古义：路人；今义：走路。C项：区区：古义：小，用作自称的谦辞；今义：数量极少；人或事物不重要。根本：古义：树根；今义：事物的根源或最重要的部分。D项：智力：古义：智谋和力量；今义：指人认识、理解客观事物并运用知识、经验等解决问题的能力。精英：古义：指金玉珍宝等物；今义：比喻各行各业宝贵的人才

4.【答案】C

【解析】①为状语后置句②为被动句③为状语后置句④为定语后置句⑤为被动句

5.【答案】A

【解析】A项“心”名词作状语，内心里，“小”形容词作名词，小的战果；B项“龙”，名词作动词，出现龙，“事”，名词作动词，做，从事，办理；C项“完”，形容词作动词，保全，“媚”，形容词作动词，谄媚，巴结；D项“乐”，意动用法，以……为乐，“鉴”，意动用法，以……为鉴

6.【答案】B

【解析】A项“以兴利除弊”，表目的，来；“不赂者以赂者丧”，表原因，因为。B项“故天子一跬步”，所以；“故今具道所以”，所以。C项“臣闻求木之长者”，放在主谓之间，取消句子独立性；“一人之心”，结构助词，的。D项“议法度而修之于朝廷”，表承接；“是故燕虽小国而后亡”，表转折

7.【答案】C（C项，“奉命退休”错，“致仕”是古代官员正常退休。一般是自己主动请辞，皇上挽留，如此反复几次，以显示君臣情意。）

8.【答案】B

【解析】“与《林教头风雪山神庙》相反”错。《林教头风雪山神庙》的中心事件和陪衬中心事件的环境都具有一定真实性，不具有荒诞特征。

9.【答案】C

【解析】“小说叙述者的叙述口吻越是轻松、平静，就越能……”错，曲解原意、夸大事实。根据原文第4段中的“最后随着孔乙己的惨死而‘我’的叙述口吻反倒越发轻松、平静起来……

压力和张力往往能产生比正面的、直接的引导更强烈的艺术效果”可知，应是表层叙述与真正意义的矛盾冲突越激烈，才能带来更大张力。另外，选项中的“小说”也扩大了范围，原文仅以《孔乙己》为例，并非说所有小说如此。

故选C。

10.【答案】D

【解析】“消解了小说的虚构性”错，根据原文第3段中的“以第一人称叙述所冲淡和消解的文学故事的虚构性兴许是《狂人日记》的最大艺术成功”以及第5段中的“第一人称‘我’的‘当事人’和‘在场者’的身份，使小说这种虚构的形式具有了极大的艺术真实性”可知，原文只是说“冲淡和消解的文学故事的虚构性”，而不是“消解了小说的虚构性”，把推测说成既定事实，表述绝对夸大其词。

故选D。

11.【答案】A

【解析】B.“只有让小说中的叙述者所知有限，才能……”错，曲解原意。根据原文第2段中的“鲁迅对全知全能的外视角叙述的突破和改造，运用的是限制叙述原则……从而赋予作品以真诚性和逼真感”可知，选项中“只有……才能……”的表述过于绝对，与原文意思不符。C.“鲁迅创作小说，把叙述的任务统统交给‘我’这个第一人称”错，以偏概全。根据原文第3段中的“第一人称小说在《呐喊》和《彷徨》中超过半数”可知，选项中的表述扩大了范围。D.“更容易在故事中激发矛盾冲突，达到更好的艺术效果”错，无中生有。根据原文第4段中的“‘我’虽是故事的叙述人，却以旁观者的身份出现。这可称之为外部第一人称叙述”“最后随着孔乙己的惨死而‘我’的叙述口吻反倒越发轻松、平静起来……从而以内省的态度思考自己与悲剧故事的关系和应负的道德责任”可知，选项中“以旁观者的身份……的艺术效果”的表述于文无据。

12.【答案】同：都运用第一人称；

材料二：外部第一人称；材料三：内部第一人称。

理由：《祝福》中的“我”是故事的讲述人，但以旁观者的身份出现；

《大卫·科波菲尔》的“我”是故事的主人公和当事人。

（写出异同点各得一分，理由分析正确各得两分）

【解析】以第一人称“我”的口吻和视角来写作（材料一），“况且，一直到昨天遇见祥林嫂的事，也就使我不能安住。那是下午，我到镇的东头访过一个朋友”（材料二），“如今，我对世事已有足够了解，因而几乎对任何事物都不再引以为怪了……没有一个人出来为我说一句话，于是在我十岁那年，我就成了谋得斯通—格林比货行里的一名小童工了”（材料三）得出相同点——都运用第一人称。

结合“第一人称小说在《呐喊》和《彷徨》中超过半数。第一人称叙事的一种情况是内部第一人称叙述，‘我’是故事的主人公或当事人”（材料一），看材料二中叙事视角“我到镇的东

头访过一个朋友，走出来，就在河边遇见她……五年前的花白的头发……”可知材料二用的是外部第一人称。理由：《祝福》中的“我”是故事的讲述人，但以旁观者的身份出现

结合材料一“第一人称叙事的另一种情况是，‘我’虽是故事的讲述人，却以旁观者的身份出现。这可称之为外部第一人称叙述”分析材料三“如今，我对世事已有足够了解，……我觉得这实在是咄咄怪事”，可见《大卫·科波菲尔》的“我”是故事的主人公和当事人，所以是内部第一人称。

13. 【答案】D

【解析】“一是得意于宁国府的人都对她惟命是从”错误。本回重墨写凤姐协理宁国府，意在表现凤姐个性和“杀伐决断”的管理才能。选文未表现贾府的人都对凤姐惟命是从。

故选 D。

14. 【答案】A

【解析】“情节跌宕起伏”错误。凤姐一走马上任，很快就理出了事情的头绪，凤姐一下子就抓住了问题的症结。凤姐先命“钉造簿册”，治家严厉、有方，吩咐按数发与物品，照顾尤氏等。这都是凤姐协理宁国府的重要情节。选文的情节看不出跌宕起伏。

故选 A。

15【答案】①侧面烘托。宁国府总管来升告诫下人的话，从侧面反映了王熙凤的威严、泼辣。②正面描写。选文用细致的语言、动作、心理描写塑造人物，表现了王熙凤的性格和治家才能。

（写出侧面描写并分析得当得两分，能从语言、动作、心理等角度任选两点且分析得当，每点可得两分）

【解析】结合“话说宁国府中都总管来升闻得里面委请了凤姐，因传齐同事人等说道：‘如今请了西府里琏二奶奶管理内事，……不认人的’众人都道有理”分析，宁国府中都总管来升告诫下人，要比往日小心一些，不能把老脸面丢了。且评价王熙凤“有名的烈货，脸酸心硬，一时恼了，不认人的”，这是从侧面来写的，写出了王熙凤的威严、凶狠、泼辣、六亲不认等特点。

结合“太太只管请回去。我须得先理出一个头绪来，才回去得呢”“既托了我，我就说不得要讨你们嫌了。我可比不得你们奶奶好性儿……谁是没脸的，一例现清白处治”等分析，这是语言描写，写出了王熙凤的治家才能和泼辣性格。

结合“因想：头一件是人口混杂，遗失……此五件实是宁国府中风俗”分析，这是从心理角度来写王熙凤的，写出了她杰出的理家才能。

结合“一时看完，便又吩咐道”等分析，这是动作描写，写出王熙凤的治家才能。这些都是正面描写。

16. 【答案】①善于发现、总结问题。只是根据平日所见宁国府情况，王熙凤就能在接手宁国府之后很短的时间内梳理出宁国府存在的诸多问题。②管理严格，威重令行。制定考核标准，规定工作时间，奖励罚懒，不讲情面。③分工细致，责任到人。事无巨细，分派每个人

的工作，涉及人员调配、工作分配，器物损坏赔偿、点名查岗、钥匙管理等方面，条理分明，面面俱到。

【解析】本题考查学生鉴赏作品的人物形象的能力。

结合“因想：头一件是人口混杂，……此五件实是宁国府中风俗”分析，通过写这几件事情，根据平日的所见、所感、所思，王熙凤很迅速地梳理出宁国府中存在的问题，且思路特别清晰。王熙凤特别善于发现和总结问题。

结合“这二十个分作两班，一班十个……我总支了来交与你八个，然后按我的定数再往各处去分派”分析，分工明确，责任到人。由“这三十个每日轮流各处上夜，照管门户，……经我查出，三四辈子的老脸就顾不成了”分析，管理严格，涉及面广，考虑问题细心，且奖罚分明，不讲情面。“素日跟我的人，随身自有钟表……第二日仍是卯正二刻过来”分析，规定严格的工作时间，要求按照时间来做事情，强调时间观念。

结合“一面提笔登记……剩下的苦差没个招揽”分析，工作分派到具体的人，某人管某处，某人领某物，开得十分清楚，这样分工细致，清楚了。

结合“各房中也不能趁乱失迷东西。便是人来客往，也都安静了……次日一概都蹶了”分析，人员调配清楚，工作分配科学合理，器物损坏赔偿落实到个人。

17【答案】D

【解析】本题考查学生文言文断句的能力。

句意：我听说君臣一心，道义上如同一个整体。置国家大事于不顾，只追求行为显露痕迹，如果君臣上下都共同遵循这条道路，那么国家的兴衰就难以预料了。

“协契”意思是“同心”，是“君臣”的谓语，而“义”是“同”的状语，二者不能断开，应在“义”前断开，排除 AC；

“事形迹”为动宾结构，其后断开；而“若”是假设的情况，在句首，应在“若”前断开，排除 B。故选 D。

18【答案】C

【解析】本题考查学生理解文章内容的能力。

C.“太宗虽然认为他举止轻慢但还是称赞他”错，原文是“帝大笑曰：‘人言魏征举动疏慢，我但觉妩媚，适为此耳。’”，可见是别人认为魏征举止轻慢而不是太宗。

故选 C。

19【答案】（1）陛下启发引导臣让臣说话，所以臣敢于进谏，如果陛下不接受臣的进谏，臣怎么敢多次触犯皇上的尊严呢！

（2）为什么一定要（自己）劳神费思，代替臣下管理职事，役使自己灵敏、明亮的耳、眼，减损顺其自然就能治理好天下的大道理呢！（违背无为而治的方针呢！）

本题考查学生理解并翻译文言文句子的能力。

【解析】“导”，引导；“然”，代词，这样；“批逆鳞”，触犯皇上的尊严。三个重点词各一分，句意一分。

(2)“劳、苦”，使……劳累、辛苦；“司”，管理；“亏”，减损，违背。三个重点词各一分，句意一分。

参考译文：

文本一：

太宗刚即位，励精图治，多次把魏征召到卧室内，单独询问治国施政的得失。魏征很有治理国家的才干，性情又耿直，从不退缩屈服，太宗与他谈论，总是欣然接受他的意见。魏征也为遇到赏识自己的君主而喜不自胜，于是把心里的想法全部说出来，毫不隐瞒。有人诽谤魏征包庇自己的亲戚，御史大夫温彦博去调查此案，结果查无实据，温彦博向太宗奏道：“魏征作为一个臣子，应该使自己的行为显明，他不能远避嫌疑，以致招来这些诽谤。虽然没有私情，也应当受到责备。”太宗命温彦博去责备魏征，并说：“从今以后，行为不得有痕迹。”几天后，魏征入朝上奏太宗说：“我听说君臣一心，道义上如同一个整体。置国家大事于不顾，只追求行为显露痕迹，如果君臣上下都共同遵循这条道路，那么国家的兴衰就难以预料了。”太宗大惊失色说：“我已经悔悟这件事了。”魏征又跪下说：“愿陛下让臣做良臣，不要让臣做忠臣。”太宗说：“忠臣、良臣有不同的地方吗？”魏征说：“良臣是稷、契那样的人，忠臣是龙逢、比干那样的人。良臣使自身获得美名，君主得到光耀的称号，子孙世代相传，福祿无边。忠臣自身遭祸被杀，君主陷于愚昧、凶暴的境地，国破家亡，只得到一个忠臣的空名。从这说来，忠臣、良臣相差就远了。”太宗接受了魏征的这些意见。太宗在丹霄楼宴享群臣，饮酒尽兴，说：“魏征、王珪，从前在东宫，尽心侍奉隐太子建成，当时那么忠心也确实可恶。我能提拔任用他们，以至今日，足以说明我是无愧于古人的了。但魏征每当他进谏我没有听从时，我发话他就不马上答应，这是为什么呢？”魏征回答说：“臣认为事情有不合适的地方，所以才进谏，如果陛下不听规劝而马上答应，那恐怕事情就会照样施行。”太宗说：“只管当时答应，有机会再另外陈述意见，难道不行吗？”魏征说：“从前舜告诫群臣说：‘你们不要当面顺从我，退下后又有话说。’如果臣当面顺从陛下又找机会陈述意见，这就是‘退下后又有话说’”太宗大笑说：“别人说魏征举动粗野、傲慢，我却觉得妩媚，正是因为这些啊。”魏征拜谢说：“陛下启发引导臣让臣说话，所以臣敢于进谏，如果陛下不接受臣的进谏，臣怎么敢多次触犯皇上的尊严呢！”

文本二：

统治天下的人，如果真的能够做到一见到能引起（自己）喜爱的东西就要想到用知足来自我克制，将要兴建什么就要想到适可而止来使百姓安定，想到帝位高高在上，就想到要非常注意加强自我修养，谦虚自守、自律言行，害怕骄傲自满就想到要像江海那样能够（处于）众多河流的下游，喜爱狩猎就想到网三面留一面，担心意志松懈就想到（做事）要慎始慎终，担心（言路）不通受蒙蔽就想到虚心采纳臣下的意见，考虑到（朝中可能会出现）谗佞奸邪就想到使自身端正（才能）罢黜奸邪，施加恩泽就要考虑到不要因为一时高兴而奖赏不当，动用刑罚就要想到不要因为一时发怒而滥用刑罚。全面做到这十件应该深思的事，弘扬这九种美德，选拔有才能的人而任用他，挑选好的意见而听从它。那么有智慧的人就能充分献出

他的谋略，勇敢的人就能完全使出他的力量，仁爱的人就能散播他的恩惠，诚信的人就能献出他的忠诚。文臣武将争先恐后前来效力，国君没有大事烦扰，可以尽情享受出游的快乐，可以颐养得像赤松子与王子乔那样长寿，皇上弹着琴垂衣拱手就能治理好天下，不用再说什么，天下人就已经都有教化了。为什么一定要（自己）劳神费思，代替臣下管理职事，役使自己灵敏、明亮的耳、眼，减损顺其自然就能治理好天下的大道理呢！

20【答案】C

【解析】本题考查学生对诗歌的理解和赏析的能力。

C.“前六句诗中无‘我’”错误。“卧闻”句明显有“我”的痕迹，故选C。

21【答案】相同点：两联都借助外在事物如“鱼虾”“鸡犬”“高浪”“风树”等间接写雨势之大。

不同点：

本诗颈联从听觉角度，把雨声比作吹瓮盎之声和玉器相击之声，突出风雨之大；

“龙卷”两句从视觉角度，写出了鱼虾随风雨而落、人随鸡犬上墙的情景，以夸张的手法和幽默的态度描写出狂风怒卷、雨大水深之态。

【解析】本题考查学生赏析诗歌表现手法的能力。

相同点：本诗“高浪隐床吹瓮盎，暗风惊树摆琳琅”，借助“高浪”“暗风”“惊树”写雨势之大；

其一颈联“龙卷鱼虾并雨落，人随鸡犬上墙眠”，借助“鱼虾并雨落”“鸡犬上墙眠”写雨势之大；可见两首诗都借助了外物间接写雨势之大。

不同点：

本诗颈联“高浪隐床吹瓮盎，暗风惊树摆琳琅”，意思是：巨大的波浪好像是瓮盎被吹动的声音，声彻于床；黑夜的风吹动树林，似乎是玉器相击。“吹瓮盎”“摆琳琅”从听觉角度，把雨声比作吹瓮盎之声和玉器相击之声，突出风雨之大。

“龙卷鱼虾并雨落，人随鸡犬上墙眠”，意思是：鱼和虾随着狂风和雨一起落下，因为雨势太大，人只能和鸡犬一样爬到墙头。这两句是从视觉角度，以夸张的手法和幽默的态度描写出狂风怒卷、雨大水深之态。

22【答案】

(1) 奈何取之尽锱铢 用之如泥沙

(2) 然则诸侯之地有限，暴秦之欲无厌

(3) 六朝旧事随流水 但寒烟衰草凝绿

(4) 扣舷独啸 不知今夕何夕

23【答案】B

【解析】画线句子存在两处语病：

一是成分残缺，“就在学术意义上涵盖了中国文化的全部内容”缺少主语，从句意上分析，应将“一说起”就”删去，让“经史子集”作其主语；

二是语序不当，应是先说“中国传统文化可分为‘经史子集’四大部类”，再讨论“经史子集”的意义。

24. 【答案】 C

【解析】“中流砥柱”：比喻坚强的、能起支柱作用的人或集体，就像立在黄河激流中的砥柱山(在三门峡)一样。“定海神针”：原是《西游记》中孙悟空使用的兵器，又称如意金箍棒，现比喻起关键作用的人或事物，更多地强调事物抵御风浪、化解风险、保持定力的作用。语境强调儒家思想在思想文化界中的地位超越其他诸子，成为主流意识形态，用“中流砥柱”最合适。

“栩栩如生”：形容非常逼真，像活的一样。“生生不息”：指变化和新生事物的发生。语境中强调中国文化的生命力旺盛，故应选“生生不息”。

“富丽堂皇”：多形容建筑物宏伟华丽或场面盛大、豪华，也形容文章辞藻华丽。“高耸入云”：形容山峰、建筑物等高峻挺拔。语境中强调国学这座文化大厦的高峻坚实，并没有富丽华美之意，故应选“高耸入云”。

“古色古香”：形容富于古雅的色彩或情调。“美轮美奂”：形容新屋高大美观，也形容装饰、布置等美好漂亮。语境中说的是中国文化这座殿堂高大漂亮，故应选“美轮美奂”。故选C。

25. 【答案】 D

【解析】根据括号后的句子“为这座大厦开了一扇扇的门窗”“使得空气流通、阳光照耀”，那么括号内句子的句末强调“密不透风、缺乏生机”与后文语意更连贯，据此排除C。从上下文的意思来看，此处先肯定钢筋水泥建起了大厦，然后指出了其中存在的问题，在表述上存在转折关系，据此排除A。

对比BD，D以“钢筋水泥”作主语，和前文衔接联系更紧密。

26. 【答案】 ①蓝碳固碳量很大 ②较难达到饱和状态 ③首先要保护海洋生态

【解析】本题考查学生语言表达之情境补写的能力。

①此处和“蓝碳固碳时间很长”为对照句，结合后文“海洋储存了地球上超过90%的二氧化碳”可知是说其固碳数量大，应填“蓝碳固碳量很大”。

②此处就陆地生态系统的碳饱和问题说海洋“便于长时间大量地储存碳”，说明滨海生态系统“较难达到饱和状态”。

③此处对应后文的“其次”应是“首先……”。结合后文的阐释“包括保护红树林……”可知，是谈保护海洋生态，应填“首先要保护海洋生态”。

27. 【答案】

【小题3】【参考答案】①“贾政”谐音“假正”，寓意可以从他的治家无能和教育宝玉等来分析。

②“元迎探惜”谐音“原应叹息”，作用（寓意）是反映四姑娘及大观园中众多姑娘命运多舛等。

③“娇杏”谐音就是“侥幸”，寓意她因为多回头看了贾雨村几眼而后成为正室，何等的侥幸。

④“王熙凤”谐音“枉是凤”，虽然才华出众，也免不了香消玉陨的下场。

⑤“贾宝玉”谐音“假宝玉”，是一块具有反叛精神的“真顽石”

⑥“贾琏”谐音“假廉”，其本质是不知廉耻的荒淫之徒。

【解析】本题要求从《红楼梦》原著中找出三个名称，并分别写出它们的谐音名称和简要的

寓意。作品中人物的名字，不是作者随意取得，而是切实地反映出人物的性格、特点、命运，而且还与整个故事的情节发展有着十分密切的关系。对此，可以根据作品中人物的性格命运，推测其人名谐音，并解说寓意。结合日常积累，选择自己熟悉的三个人物来作答，注意原名、谐音和寓意之间的关联要合理。

28. 【解析】这是一道二元关系型作文题，学生很容易找出两个关键词，即“德”与“得”。材料中的“德”指的是好的品行、道德，“得”是指收获、益处。材料一“德者，得也。德，外得于人，内得于己也”，表明了“德”与“得”的同一关系，强调品德对于自己、他人和社会都具有积极意义。材料二中伏尔泰认为最道德的人将会作出最大牺牲且无所不得，表明了“德”与“得”的对立关系，即追求高尚的道德品质会损害自己的利益。材料三以陆鸿为实例，证明了帮助他人也能让我们有所收获，因德而有所得。不论哪一则材料都不是从单一概念的层面上阐释“得”，均指向了二者的关系，因此，在构思和行文时应考虑“德”与“得”之间的辩证关系。“德”与“得”可以内在统一，也可能产生冲突，作为担当民族复兴大任的时代新人，在面对“德”与“得”的问题时，应着重思考如何以“德”来实现个人的“得”，达到“德”与“得”的内在统一；或者谈求“德”是否真的会让我们无所不得，倡导舍得求德的价值追求。

【参考立意】

1. 厚德而后得。
2. 以德求得，因德舍得。
3. 以德谋得，以得促德。
4. 德可得人，亦可自得。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：
www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90% 以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：[zizzsw](https://www.zizzs.com)。



微信搜一搜

自主选拔在线